

四年牵挂，她们跨越千里“同心”重逢

甘孜日报讯 自“同心·共铸中国心”2024甘孜行活动走进白玉县以来，专家组深入白玉县各乡镇持续开展义诊服务。谁也未料到，一场时隔四年、跨越了两千多公里的重逢，在义诊的一片赞誉中温情上演……

7月9日，来自首都医科大学附属北京安贞医院的专家们正在白玉县阿察镇的中心小学为学生们进行先天性心脏病筛查，安贞医院心内科副主任王宵芳心无旁骛地做着筛查工作。人群中一声激动的“王医生，好久不见”吸引了她的注意，只见一个女孩双目泛红，手捧哈达，快步从人群中走向她。看到这个熟悉的面容，王宵芳立即放下手中的工作迎了上去，两个身影紧紧地拥抱在了一起。

跟王宵芳拥抱的女孩叫四郎志玛，是白玉县阿察镇人，谈起这段“久别重逢”，四郎志玛说感谢“同心·共铸中国心”活动。时间追溯到2020年，当时年仅15岁的四郎志玛在“同心·共铸中国心”活动中，被确诊为先天性心脏病。随后在北京同心共铸公益基金会的帮助下，她前往北京接受了免费治疗，当时为她做手术的医生正是王宵芳，于是微创治疗，四郎志玛的手术时间不长，短暂的治疗过程却让两人结下深厚的情谊。

回想起当时的场景，四郎志玛坦言：“当时接受手术的时候，本以为需要很长的时间，没想到短短几分钟王医生就把我的手术做好了。王医生的技术很好，我也很快康复，现在跟常人无异，非常感谢‘同心·共铸中国心’这个活动和王医生无微不至的照顾。”

“当时给她们做的是微创治疗……”这段难忘的回忆也深深地嵌入王宵芳的脑海中。2020年，“同心·共铸



四年前四郎志玛(右二)在北京接受治疗。

四郎志玛和四年前一起前往北京做手术的小伙伴西姆一同邀请王宵芳逛逛草原，感受昌台的秀丽风光。

中国心”活动在白玉县筛查确诊了23名先心病患者，在北京同心共铸公益基金会的帮助下，患者被送往北京各个医院接受免费治疗，当时共有4名儿童被送往了首都医科大学附属北京安贞医院，四郎志玛就是其中一名。

四年来，王宵芳始终和孩子们保持联络，常常发消息关心他们的康复情况。手机里一张孩子们刚刚做完手术，从手术室出来的照片再次被翻出来。王宵芳看着照片，再看面前长大成姑娘的四郎志玛，不禁感叹：“志玛以前还没我高呢，现在都长这么高了！”

得知王医生再度来到白玉县开展义诊时，四郎志玛内心无比激动，迫不及待地想与王宵芳见面，但恰逢牧场迁徙忙不过来，一耽搁就是几天。好在本次的义诊活动在阿察镇有点位，得知王医生要到阿察镇来义诊后，四郎志玛在父母的陪同下，一大早就来到义诊地点，等待这场“重逢”。

短暂叙旧后，王宵芳给孩子们保持联络，常常发消息关心他们的康复情况。手机里一张孩子们刚刚做完手术，从手术室出来的照片再次被翻出来。王宵芳看着照片，再看面前长大成姑娘的四郎志玛，不禁感叹：“志玛以前还没我高呢，现在都长这么高了！”

完成一天的筛查工作后，四郎志玛和四年前一起前往北京做手术的小伙伴西姆一同邀请王宵芳逛逛草原，感受昌台的秀丽风光。三人有说有笑，时不时传来悠扬的歌声，歌声中饱含

四郎志玛对王医生的感激之情、感谢之意。“家里面有喜事一定要告诉我，我会从北京来你家做客的！”离别时，王宵芳不舍地反复叮嘱四郎志玛，让她们好好保重身体，久别重逢的三人再次定下北京之约。

这段动人的重逢缘于“同心·共铸中国心”活动，在专家组医生们的努力下，更多更优质的医疗服务带到了偏远地区，为当地群众提供宝贵的医疗援助和健康保障。公益活动仍在继续，像王宵芳和四郎志玛这样的暖心故事也在各地持续上演。

记者 罗文婕 县融媒体中心 文/图

北京医疗专家团走进巴塘 让患者在家门口完成全膝关节置换术

杨丹 文/图

“李秀文的手术很成功！”7月9日下午5点，北京医疗专家团“同心·共铸中国心”甘孜行红九团志愿者在巴塘县完成全膝关节置换术，这也是巴塘县首例全膝关节置换术。

“好好休息，明天慢慢下地锻炼一下。”积水潭医院医生李玉军向患者嘱咐道。据李玉军介绍，患者李秀文是在7月8日筛查时满足手术条件的患者之一，当天敲定手术方案，7月9日就安排了手术。同时，此次筛查满足全膝关节置换术的患者有13位，将按照日程科学安排手术时间，希望在巴塘义诊的这个星期能尽自己和团队最大的努力，为患者解除痛苦。

病房里，“昨天接到可以手术的电话一家人都非常开心！”膝盖的问题困扰了李秀文十多年，“妈妈拍路程远，总觉得能忍，但今年疼痛更加明显，本来打算年底去治疗的，但没想到，这次义诊解决了我们的困扰。”李秀文的儿子做泽乃说，在家门口就有北京的专家坐诊看病，他真是没想到。

“同心·共铸中国心”甘孜行活动走进石渠 为百姓身体健康护航

甘孜日报讯 连日来，“同心·共铸中国心”甘孜行活动走进石渠县洛须镇等地开展义诊、爱心捐赠等，吸引了不少当地村民参与。

石渠洛须镇第二医疗区和县人民医院门口，“同心·共铸中国心”专家抵达工作区，群众纷纷聚拢而来，满怀期待地等待专家们的诊治。义诊现场，医疗团队专家们耐心细致地为每一位前来就诊的群众检查身体，详细询问健康状况，并针对不同病症给出了专业的诊疗建议。同时，专家们还向群众普及一些常见疾病的防治知识，帮助村民们加强自我保健意识，建立科学、文明、健康的生活方式，提高健康水平和生活质量。

石渠县洛须镇纳扎村、洛须村、呷坡村和蒙格村，医疗团队入



图为北京医疗专家团正在为患者做术前检查。

60岁的拉空登巴大叔，登巴大叔被膝关节疼痛困扰多年，双腿膝关节变形，上下楼梯时痛感会更加明显。当天一大早，登巴大叔就从家里赶到县医院，做术前准备。“很开心，我满足了手术条件，希望手术顺利！”登巴大叔激动地说。

“结合拉空登巴的身体条件，检查结果，我们建议尽快完成手术。”德尔康尼骨科医院科主任李瑞介绍，“全膝关节置换术是一种保膝手术，创伤小、恢复快，本地治疗不仅解决了患者病痛，在住院时长及花费上负担也小。”

据悉，全膝关节置换术作为一种

治疗膝关节晚期疾病的手段已成为临床常用的手术，通过使用人工假体替代已经破坏的关节软骨，达到解除关节疼痛、改善关节功能、纠正关节畸形和获得关节长期稳定的目标。

“专家团来巴塘义诊，这是我们全体医护人员学习的好机会！今天接诊的2台手术让我们收获颇丰。今后将通过远程会诊、电话联系等方式和各位专家老师建立联系，纯学累功，服务群众，为全县群众的健康保驾护航。”巴塘县人民医院医务科主任况小春说。

据况小春介绍，因海拔和气候影响，膝关节问题一直是高原地区群众的常见病，多发于老年人群体。去外地治疗路程遥远且花费昂贵，所以很多患者选择不治疗。为了让老百姓能在家门口做手术、解困扰，在巴塘县人民医院大力宣传下，前期筛查报名人数达200多人，最终满足手术条件的有70余人。下一步，巴塘县人民医院将在北京医疗专家团老师们的指导下和“组团式”医疗帮扶力量帮助下，逐步完成全膝关节置换术，让巴塘老百姓不出远门解困扰，花费小钱办大事。”



7月11日，2024“同心·共铸中国心”甘孜行活动在甘孜县查龙镇义诊。参加义诊的航空总医院妇科主任余立群接到了来自甘孜县人民医院的求助电话。经过了解患者情况，余立群克服高原反应带来的不适，立即出发，在山路颠簸了200多公里，赶到医院，为患者成功实施了腹腔镜手术。

手术非常成功，总耗时约45分钟。由于甘孜县人民医院妇产科腹腔镜手术正处在起步阶段，在手术过程中，余立群一边操作，一边耐心地为在场医生护士进行讲解，从器械选择到操作手法，余立群知无不言，还现场指导两位医生进行了实际手术操作。

术后，余立群还为大家召开了总结会，她对甘孜县人民医院妇产科医生能及时为病人确诊表示肯定，鼓励大家多实践，熟练腹腔镜手术，造福更多病人，并就大家提出的术后检查、用药、护理以及如何提升腹腔镜手术切口缝合水平等具体问题进行了详细解答。图为航空总医院妇科主任余立群(右二)正在为患者手术。

甘孜县委宣传部供稿

卵巢癌免疫治疗 新靶点被发现

新华社武汉7月6日电 记者从华中科技大学同济医学院附属同济医院获悉，该院教授、中国工程院院士马丁、高庆蕾教授、方勇教授联合美国MD安德森癌症中心梁哈教授团队的一项最新研究，发现了卵巢癌免疫治疗新靶点eTreg。研究揭示了以清除eTreg细胞为目标的同源重组修复缺陷(HRD)肿瘤免疫治疗方案，为高浆卵巢癌的精准治疗开辟了新路径。相关研究成果在线发表于国际顶尖期刊《细胞》。

卵巢癌长期位列女性恶性肿瘤前十位，早期发病隐匿，被称为“沉默杀手”。其中，高浆卵巢癌占比近70%。与多种恶性肿瘤受益于新型靶向或免疫疗法不同，临床难以手术切除的高浆卵巢癌的标准治疗策略，依旧是铂类新辅助化疗。这种方式早期响应率较高，但后期容

易耐药，患者五年生存率长期停滞在30%。

如何解决新辅助化疗导致的耐药问题？团队基于逆转化医学理念，发起了一项新辅助PARP抑制剂尼拉帕利治疗HRD晚期高浆卵巢癌的临床试验，解析高浆卵巢癌肿瘤微环境的独特免疫特征，发现HRD卵巢癌全新免疫靶点eTreg，提出通过清除eTreg细胞并释放免疫细胞，可攻克HRD这类肿瘤的免疫治疗方案。

据高庆蕾介绍，该研究历时4年，利用单细胞转录组测序、T细胞受体测序等方法，通过对数以万计的靶点进行筛选后，发现了全新靶点eTreg。马丁说，这一研究成果意味着卵巢癌新的靶向免疫治疗方案确定，为未来卵巢癌的精准治疗开辟了新局面。

“三伏天”虚寒类疾病患者 适合“冬病夏治”

新华社北京7月14日电 今年7月15日入伏。中医专家介绍，“三伏”是“冬病夏治”的好时机，部分人群在此期间进行敷贴“三伏贴”、艾灸等治疗，能够有效防治虚、寒类疾病。

中国中医科学院西苑医院苏州医院执行院长高铸辉说，“冬病夏治”是利用夏季气温高，在人体阳气较旺盛时，治疗因阳气不足、寒气加重或加重在冬季(气候寒冷时)发生或加重的疾病，通常“三伏天”里人体阳气最为旺盛，治疗效果更好。

高铸辉介绍，适合“冬病夏治”的疾病有以下几类：呼吸系统疾病，如慢性支气管炎、慢性气管炎、慢性咳嗽、反复感冒、慢性过敏性鼻炎等；消化系统疾病，如慢性胃炎、慢性肠炎、胃痛等；风湿骨病，如关节炎、骨质增生、颈椎病、肩周炎、腰椎间盘突出等；小儿体虚感冒、反复咳嗽、厌食、遗尿等；部分虚寒

妇科病，如痛经、受凉后反复发作的盆腔炎等。此外，部分心绞痛、虚寒凝滞患者也可“冬病夏治”。

“冬病夏治”通常采用哪些方法？人们最熟悉的当数“三伏贴”。高铸辉说，根据中医理论，夏季人体阳气在表，宜以养阳为主，此时毛孔开泄，运用敷贴，可使腠理直通，驱使体内风、寒、湿邪外出。

“不止‘三伏贴’，内服中药、艾灸、拔罐、刮痧等也是‘冬病夏治’的常用方法。它们均以鼓舞正气来使药物疗效得到最大程度发挥。”高铸辉说。

“冬病夏治”虽然对虚、寒类疾病有良好的防治效果，但并非所有人都适合。专家提醒，以下几种患者不宜“冬病夏治”：患非虚、寒引起疾病者，尤其是患湿热引起疾病者，有严重皮肤病和皮肤过敏者以及有出血倾向者，有糖尿病且血糖控制不理想者。

艾滋病感染者硬核知识 生命质量篇

1. 感染艾滋病病毒(HIV)可以活多久？

在1996年发明“鸡尾酒疗法”之后，抗艾滋病病毒药物的疗效日益改进，按目前的研究，及早发现并接受治疗的感染者，能与正常人一样活到老。

2. 艾滋病可以治愈吗？得了艾滋病是不是很快就要死了？

欧美国家已经把艾滋病界定为慢性病，就如同糖尿病及高血压一样，虽然无法根治，但经由抗病毒治疗，可以有效控制艾滋病病毒。虽然世界各地尚未研发出根治艾滋病病毒的药物，但只要遵医嘱定期回诊且按时服药，即可有效抑制体内的病毒载量，并且改善免疫功能。几乎可以跟正常人一样生活。

3. “鸡尾酒疗法”确实有效吗？

“鸡尾酒疗法”是一般的俗称，其实是指“高效能抗反转录病毒疗法”(HAART)，又称“三合一抗艾滋病治疗”或是“合并疗法”。1996年“鸡尾酒疗法”问世后，艾滋病病毒的复制已获得相当程度的控制，免疫功能得以重建，机会性感染和死亡率也大幅降低。这是目前全世界治疗艾滋病病毒最有效的方法。

4. 我如何知道是不是要发病？身体健不健康？

要知道自己身体是否还健康，不是看外观或凭自己的感觉，必须定期到医院抽血检查，以了解CD4淋巴细胞与病毒载量，这二者是了解身体状况的重要指标。CD4是免疫功能指数，一般人的CD4约500-1200/mm³。若CD4接近甚至低于200/mm³，机会性感染或发病的机会就比较高。CD4愈低，病毒载量愈高，代表你的免疫功能被破坏愈多。

5. 我刚刚得知感染艾滋，但是医生说拿到抗病毒治疗药物要等半个月，病毒会很快扩散吗？

要确认是否感染艾滋病病

毒，通常需经两次的检测，每次检测都需要大约7个工作日，所以两周至一个月的等待时间是常态。虽然艾滋病病毒数值的变化因人而异，但不在于在短时间使你发病或猝死。这段等待报告的时间，情绪的难耐在所难免。若你无法克制自己的焦虑，建议你找专业人员辅导或请心理医生帮忙。

6. 在等待确诊的检测报告期间，若身体持续有不舒服的症状，我该怎么办？

如果有发烧咳嗽的症状，吃退烧药和止咳药或许能缓解，但如果症状持续很久，且自己感觉症状已逐渐恶化，或是觉得呼吸喘不过气来，建议立刻看艾滋病感染科医生。如果情况紧急，可以去艾滋病指定医院挂急诊，直接告知急诊医护人员你的情况，他们就知道怎么帮你。

7. 如果我发生如车祸、骨折、大外伤等紧急情况，一般医院会给我医治吗？

医疗以救命为先，一般医院急诊室理应做好全面防护的措施，把所有就诊者均视为感染源，紧急情况下，去任何一家医院均是可行的。

8. 别人一眼就可看出我有艾滋病吗？

艾滋病病毒必须通过血液检测才能得知，外表上并不会有明显差异。早期没有抗病毒治疗时，病人发病后可能会发生卡波西氏肉瘤的皮肤病变、消瘦等外貌明显改变的情形。由于目前有很好的治疗药物，即使刚确诊时CD4细胞数很低，只要配合医生进行治疗并调整生活作息，在外表上几乎与一般人无异。

9. 我可以养宠物吗？

动物常是感染者贴心的伙伴。感染者仍是可养宠物的，但是必须注意卫生与安全，例如：排泄物的处理、避免与宠物亲嘴、维持环境干净、注意喂食过程咬伤抓伤，等等。如果你的免疫系统状况良好，养宠物并没有关系。但是，如果你的身体情况较差，建议暂时先不要养，以避免遭受宠物的寄生虫或细菌感染。

州疾控中心 健康素养 州疾控中心主办 https://www.gzcdc.cn/ 健康热线：12320